



Pompele produse de "Aversa" au contribuit la eliminarea efectelor inundațiilor din acest an

pag. 9



Deficit comercial de 290 milioane euro în industria de extracție a cărbunelui

pag. 10



Europeenii, tot mai retractari față de extinderea Uniunii

pag. 11

JOI 22 DEC. 2005

BURSA

COTIDIANUL OAMENILOR DE AFACERI

NR. 252 (3103) ANUL XV

12+16 PAG. 0,75 LEI

Atunci când crezi că poți face un lucru, ai dreptate, la fel ca atunci când nu crezi că-l poți face.

Henry Ford



34 de PUZ-uri, în atenția consilierilor generali bucureșteni

pag. 12

PRIMUL CREDIT PENTRU IMM-uri

0%

DOBÂNDA pe toată durata creditării

BT BANCA TRANSILVANIA

SUPLIMENT ZILNIC

ANUNȚURI DE MICĂ PUBLICITATE

PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎN ESTE ZIARUL "BURSA" să publice informații

STIRI

BNR a luat măsuri de temperare a expansiunii creditului

Consiliul de Administrație al Băncii Naționale a României a hotărât majorarea ratei rezervelor minime obligatorii pentru pasivle în valută de la 30% la 35%, întărirea controlului lichidității și a măsurilor de temperare a expansiunii creditului, fiind pregătit să utilizeze în continuare întregul set de instrumente de care dispune pentru a contracara presiunile inflaționiste în creștere.

Consiliul de Administrație apreciază creșterea consumului ca fiind nesustenabilă, evoluție care reclamă restricțivitatea sporită din partea întregului mix de politici economice în vederea continuării pr termen mediu și lung procesului de dezinflație.

În ședința din 21 decembrie 2005, Consiliul de administrație al BNR a analizat cele mai recente evoluții ale ansamblului indicatorilor macroeconomici și ai piețelor financiare, precum și perspectiva acestora în contextul măsurilor de politică macroeconomică și structurală ce se preconizează să fie implementate în anul 2006.

Conform datelor statistice, inflația anuală s-a accelerat la 8,7% în luna noiembrie - pe fondul ajustării preturilor administrate - semnificativ din cauza inflației structurale și depăși ușor 8,5% (limita superioară a intervalului de variație pentru anul 2005).

Deși depășirea acestui interval este anticipată a se produce în principal ca efect al șocurilor de natură ofertă (ajustări ample ale preturilor administrate, preturilor combustibililor și regimului accizelor), dar și al menținerii presiunilor

Plata pentru BCR ar putea fi prelungită la șase luni



A cționarii minoritari, respectiv societățile de investiții financiare, au cerut ca "Erste Bank" să laseze actualile BCR la Bursa de Valori în termen de 36 de luni de la preluare, ne-a declarat Adrian Videanu, membru în comisia de privatizare și primarul Capitalului.

Potrivit domnului Videanu, societățile de investiții financiare au cerut lăstarea și, în schimb, au reunit la prevederea din statutul BCR privind adoptarea unor decizii cu o majoritate de cel puțin 75%. "Dacă nu se elimină această clauză, am fi luat mai nimic pe bancă", a precizat domnul Videanu.

Plata pentru BCR va fi făcută după ce se va decide dacă oponenții debitorilor de la fosta "Bancorex" reprezintă ajutoarea de stat, iar acest proces poate dura până la șase luni, ne-a mai precizat domnul Adrian Videanu.

În legătură cu posibilul ajutor trebuie să se pronunțe și Comisia Europeană și probabil că "Erste", în calitate de cumpărător, va face unele demersuri ca să grăbească procesul, a mai spus primarul Capitalului.

În situația în care aceste sume vor fi considerate ajutor de

Cele cinci societăți de investiții financiare (SIF) au dominat prima parte a sesiunii de tranzacționare la Bursă, cu un rulaj de peste 70% din totalul tranzacțiilor. După prima oră de tranzacționare, brokerii ne-au precizat că s-a stagnat evoluția indicelui BET-FI a crescut cu doar 0,66% comparativ cu ziua anterioară.

Evoluția înregistrată ieri s-a datorat anunțului de marți seara cu privire la noul acționar majoritar al Băncii Comerciale Române (BCR) "Erste Bank". Investitorii au fost impresionati de suma reprezentând valoarea tranzacției - 3.751 miliarde euro, considerind că, odată cu o posibilă listare a BCR la cota BVB, participările la SIF-uri ar putea valoarea semnificativ mai mult, apreciind surse din piață. (A.N.)

Corupția sub DĂ, la fel ca sub PSD

Deși Guvernul a operat unele reforme, se pare că acestea au rămas doar pe hirtie

Declarările făcute de președintele Traian Băsescu și primul-ministru Călin Popescu-Tăriceanu pe marginea "evoluției spectaculoase a luptei împotriva corupției" au stârnit reacția multor asociații, printre care Pro Democrația, Transparency International și Agenția de Monitorizare a Preset.

Mircea Toma, reprezentant al Agenției de Monitorizare a Preset, este de părere că "declaratiile celor doi demnitari sînt periculoase și îndeamnă la o reducere a vigilenței". Domnia sa susține că "puterea nu a atins parametrii anunțați înainte și imediat după alegeri, pe marginea problemei corupției, ceea ce poate fi interpretat ca o manipulare a societății civile". Mircea Toma a mai adăugat că "Tăriceanu și Băsescu sînt compleți al marți corupții din timpul guvernării PSD, pe care o tot acuză, dar fără să aducă în prim-plan actele mari de corupție, pe care au promisi că le vor demasca".

De asemenea, Cristian Pîrvulescu, din partea Asociației Pro Democrația, a arătat, în cadrul unei conferințe de presă, că "declaratiile din campania electorală au făcut ca sondajele publice să fie optimiste în ceea ce privește eliminarea acestui flagel, dar entuziasmul societății civile a scăzut treptat, deoarece tot a rămas la stadiul de afirmații războinice".

Reprezentantul Pro Democrația s-a referit și la fraudă electorală, precinză că legislația în vigoare trebuie schimbată. Cristian Pîrvulescu: "Guvernul nu a luat în seamă propunerile făcute de OSCE în urma alegerilor de anul trecut, cu privire la modificarea cadrului legislativ

Conducem în topul est-european al statelor corupte

Victor Alister, directorul executiv al Transparency International România, a declarat că "Transparency recomandă prudență și moderare în atitudinea triumfaliste ale oficialilor de la București, privind soluționarea problemelor corupției". Domnia sa este de părere că trebuie să se acționeze concret în acest sens, "nu doar prin bifarea unor măsuri". Conform unui raport al Transparency International, Barometru Global al Corupției arată că 22% dintre companii (oamenii de afaceri, partenerii sau cetățenii) recunosc că au dat mită în 2005. În același timp, în zonele publice în care s-au prescrip strategii anticorupție, impactul reformelor a fost negativ (în justiție, administrație și servicii publice) și ponderat pozitiv (în mediul de afaceri). Concluziile raportului, pe piloni instituționali, sînt următoarele:

- Parlamentul nu a putut genera un cadru normativ adecvat pentru aspectele esențiale precum incompatibilitățile, declarațiile și controlul averilor, conflictele de interes, precum și în legătură cu controlul finanțării sistemului electoral.

Valentin Roman (continuare în pagina 3)

Greva de la metrou s-a amînat pentru 2006

Ion Rădoi: Apărătorii MTCT în cazul "Metrorex" funcționează ilegal

De Sărbătorii, străzile Capitalei nu vor fi mai aglomerate decît de obicei, întrucît sindicaliștii "Metrorex" au amînat greva anunțată cu cîteva săptămîni în urmă, pentru luna ianuarie a anului viitor. Astfel că acei aproximativ 700.000 de persoane care utilizează zilnic metroul în perioada Sărbătorilor de iarnă nu vor trebui să renunțe la acest mijloc de transport în următoarele zile.

Ion Rădoi, președintele Uniunii Sindicatelor Libere Metrou (USLM), a declarat, într-o conferință de presă, că, prin amînarea

grevei generale, sindicaliștii fac o "concesie" călătorilor.

Liderul sindical a mai subliniat că, în ultimele săptămîni, nu a avut loc nici un fel de negociere între sindicate și administrație. Vineri trecut, cînd trebuia să aibă loc concilierea conflictului

Emilia Olsoc (continuare în pagina 3)

BILANȚ MACROECONOMIC:

Nu ne mai putem permite încă un an ca 2005

Că economia nu a mers anul acesta după cum au stabilit Guvernul și Banca Centrală nu mai este o surpriză pentru nimeni, în condițiile unei ratări totale a "triletei controlului bugetar" și a seriei de întrebări cu privire la rezultatele pe care le avem în față, la sfîrșit de an: Cit de prost ne-a mers în anul 2005? De ce au fost ratate tîntele macro? Erau ele prea ambițioase de la început sau nu a existat un plan coerent care să ducă la atingerea lor? Sau a existat o serie de factori imprevizibili care nu puteau fi luati în calcul? În primul rînd, crede macroeconomistul Florin Ciu, trebuie luat în considerare faptul că tîntele au fost stabilite anul trecut (în de progres importante - inflația la un nivel de cifră, creșterea economică de 8,3%). În plus, anul acesta, după o creștere economică de cinci ani, economia s-a confruntat cu mai multe șocuri la care nu a re-

acționat prea bine, spune domnul Ciu. Domnia sa adaugă: "Mai trebuie avut în vedere și că, în condițiile în care agricultura are o pondere de 17% în PIB, acesta este foarte volatil. Astfel, creșterea economică depinde în mare măsură de condițiile climatice. Singurul lucru îngrîșitor care poate afecta potențialul de creștere este productivitatea".

Problematice este și inflația suită peste așteptări, care are costuri reale și ar putea fi investitorii departe de țara noastră, spune Florin Ciu. "Îar BNR nu poate sau nu vrea să seceadă inflației, probabil se teme de costuri", adaugă domnul Ciu. Domnia sa crede că, deși ridicat, deficitul de cont curent nu este o problemă, dar poate deveni, dacă se acumulează în timp. Rezultatele anului 2005 sînt date o de combinație de factori de conjunctură, precum și de modul în care au fost conduse politicile

bugetare și fiscale, crede Radu Crăciun, analist șef la "ABN Amro". Situația internă a fost afectată și de contextul internațional și de evoluția prețului petrolului, este de părere domnul Crăciun, însă efectele externe ar fi fost limitate dacă pe plan intern ar fi avut loc o abordare mai precaută. Domnul Crăciun nu crede că imunditățile justifică încetinirea ritmului de creștere economică, în condițiile în care ele au impus realizarea de construcții, care se adaugă la PIB. Problema vine din zona industrială. "Performanța slabă din sectorul industrial anticipată evoluția creșterii economice", spune Radu Crăciun, care precizează că, deși politica a fost mai relaxată, banii nu s-au îndreptat către investiții. Analistul economic Florian Liiboc nu este pesimist cu privire la acest an: "Nu sînt deloc corecte concluziile conchise cărora în 2005 economia țării noastre a ratat total sau că este în cădere liberă". Domnia sa adaugă: "Se poate ca și tîntele economice oficiale anunțate inițial să fi fost prea ambițioase dar, într-un astfel

EDITORIAL

Cadența reprezentanților primului ministru din ultima vreme capătă astfel un sens: recuperarea bilanțului pierdut. Privatizarea BCR oferă ocazia unor demonstrații de forță prelungite. Exact ceea ce a lipsit pe parcursul anului 2005. Simbolic, anul 2005 este recuperat. Retorica și marketingul politic refac, cel puțin pentru o perioadă, coeziunea echipei. Discursurile de la tribuna Parlamentului, fie cel de duminică, dar mai ales cel de marți, cînd a prezentat Raportul privind aderarea, sugerează concerte în ofensivă.

Citiți, în pagina 3, articolul "Recuperarea bilanțului pierdut", semnat de Cristian Pîrvulescu.

EVALUĂȚI FINANCIARE

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (22.12.2005)

• Simfonia 1	20,06 RON	• INTERGEO	3,7352 RON
• Stabulo	6,6166 RON	• FMT	37,8602 RON
• BCR Classic	15,42 RON	• FON (21.12)	42,7389 RON
• FORTUNA GOLD (21.12)	13,16 RON	• Intercapital	6,76 RON
• ORIZONT (21.12)	12,31 RON	• FI NAPOCA	0,69 RON
• TEZAUUR (21.12)	47,01 RON	• OMNINVEST	9,31 RON
• FVP (21.12)	21,6807 RON	• ACTIVE DINAMIC	14,4041 RON
• FOCX	5,7371 RON	• KD Maximum	13,9448 RON
• BCR Dynamic	20,16 RON	• BT Classic (21.12)	10,44 RON
• CAPITAL PLUS	8,69 RON	• BT Maxim (21.12)	11,20 RON
• FORTUNA CLASSIC (21.12)	6,76 RON	• FI Europa Obligatiuni	35,9199 RON

CELE MAI MARI DOBÎNZI (% p.a.)

• la vederea Piraeus Bank	3%
• la 1 lună Nova Bank	8,00%
• la 3 luni Nova Bank	8,50%
• la 6 luni Nova Bank	8,75%
• la 9 luni Nova Bank	9,00%
• la 12 luni Nova Bank	9,00%

(la depozite în lei ale persoanelor fizice)

Salarial mediu brut/economic (oct.) 9740 RON
 Dobînda politică monetară BNR 5%/an
 Rata lombardă 14%/an

BNR: CURSUL OFICIAL (21.12.2005)

• EURO	3,6588 RON
• DOLAR	3,0790 RON

RATA LUMBARĂ ÎN INFLAȚIE

noiembrie 2005	1,2%
----------------	------

"BURSA" a dus cadouri copiilor de la Centrul Sf. Macrina

Centrul social pentru copii străzii "Sfânta Macrina" a primit ieri vizita ziaristelor de la "BURSA". Ele nu au venit cu miina goală ci au adus pentru cei treizeci de copii aflați în acest centru, în grădinița de Ajutor și Recuperare Medico Sanitară



pentru copii aflați în dificultate, pachete cu dulciuri, sucuri, iaurturi cu fructe, brînză toptită. Produsele au fost furnizate de firmele Coca Cola, European Drinks, Holland și Danone, cărora le mulțumim pentru ajutor. ■